

1981

## ГВАЙ Нина Иосифовна

*Родилась 13 декабря 1946 года,  
погибла 19 октября 1981 года,  
посмертно награждена  
медалью «За боевые заслуги»,  
похоронена в поселке Рассвет*

До войны родители Нины Ольга Дмитриевна и Иосиф Федорович Гвай жили в Польше. Когда началась война, папа сражался в отряде польского Сопротивления. После войны семья жила сначала в Брестской области, а в 1952 году перебралась в Хакасию. Нина родилась еще в Белоруссии 13 декабря 1946 года и была младшим ребенком в семье. У нее было три сестры и брат. Младшие девочки Нина и Ирина были очень дружными. Вместе бегали в школу, в кино, любили собирать открытки с фотографиями советских артистов, играли, а когда подросли, делились тайнами и секретами. Нина после окончания школы поступила в Абаканский торговый техникум, а после его окончания была направлена на работу в Красноярск, на базу краиторга. У отца было много профессий, он умел делать разные вещи своими руками, даже играл на музыкальных инструментах. А мама была хорошей портнихой. Когда в Бирюлюсском районе стали строить поселок Рассвет, родители переехали туда. Папа работал в Ильинском леспромхозе мастером леса, а мама по-прежнему занималась шитьем. В 1973 году в семью пришло горе — умер папа.

По характеру Нина была добрым, отзывчивым человеком. Терпеть не могла, когда ей лгут. Была честной и добросовестной по отношению к своей работе и сослуживцам. Перед тем как улететь в Афганистан, она приехала в Рассвет, чтобы попрощаться с родственниками. Сестра Нины Валентина Русина вспоминает:

— Мы плакали, отговаривали, но она заявила, что все документы уже сдала в военкомат и со дня на день ждет повестку. Первое письмо сестре Ирине она прислала из Ташкента, а второе — уже из Афганистана. Желтый почтовый конверт, в нем такой же листок, исписанный каллиграфическим почерком.

«Работаю продавцом в магазине. Женщин пока здесь, кроме меня, никого нет. Находимся недалеко от Кабула, каждую неделю езжу туда за товаром. То-



вары здесь нормальные, купила себе кое-что, а тебе тоже, естественно, в том числе дубленку, так что радуйся, будем вместе Сибирь рассекать. Природные условия здесь такие: горы, скалы, кое-где растительность. Сейчас начался сезон жары. Переношу нормально. Уже загорела. А вообще-то сильно не разбегаешься позагорать. Во-первых, я одна, а во-вторых, не везде можно загорать. Живу в вагончике со всеми удобствами во дворе. В первый день боялась там ночевать, даже заплакала. Сейчас уже все вошло в колею. Я даже не думала, что смогу выдержать такую жару. Я когда приехала сюда, то шла и задыхалась, оказалось, что здесь 1800 метров высоты над уровнем моря. Сейчас все хорошо. Питаюсь я в офицерской столовой. Много пью минеральной воды «Боржоми», воду горную пить страшно, можно заболеть гепатитом. Сегодня поставлю закваску, завтра поеду в Кабул, а дня через два будет готов квасок. Кофточку недошитую буду сама дошивать. Хочется чего-нибудь домашнего, например: колбаски, грибков. У нас тут мода пошла, соберемся, и каждый мечтает о своем блюде. Помечтаем, и все. Но чего я больше всего хочу, так это — молока. Афганцы не пьют молоко, и если у них купить, то опасно, можно заразиться бруцеллезом».